Minimalstelle

Die Stelle (z,y) = (—0.5, —0.5) ist Maximalstelle
Sattelstelle ¢
Minimalstelle %
Die Stelle (z,y) = (0.5,0.5) ist Maximalstelle
Sattelstelle
flzy) = fly,2) | X
Fiir alle (z,y) € R? gilt f(z,y) = f(z,—y)
f(z,y) = f(—z,—y)
(—1.64,5.08)
grad f(1,—-1) = (1.64, —5.08) b 4
(5.08, —1.64)
(2.55,—0.81) -
grad f(1.5,0.5) ~ (—0.81,2.55)
(0.13,0.13)
~5.0 o
%f(—l, 1) ~ 0.0
5.0
~3.9 0%
é%f(l’ -0.5) = L5
2.8
<0
Jsapeag F@w) d(z,0) =0
% 0 o
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Aufgabe 4 (4 + 4 + 8 = 16 Punkte, davon bis zu 4 Enthaltungspunkte)

Hinweis: Durch die folgenden Angaben sind die Vektorfelder F nicht eindeutig bestimmt.
Bei al) und a2) reichen jeweils eine richtige Angabe.

al) Geben Sie mit Hilfe lokaler Zylinderkoordinaten

a2)

b)

eine Funktionsvorschrift an fiir ein Vektorfeld F,
das das folgende Verhalten zeigt:

Die Richtung von F ist jeweils tangential zu Krei-
sen um die z-Achse; nach aufen hin wird langer.

F= g-€,

Geben Sie mit Hilfe lokaler Kugelkoordinaten eine
Funktionsvorschrift an fiir ein Vektorfeld F, das
das folgende Verhalten zeigt:

Die Richtung von F ist jeweils tangential zu ei-
ner Kugel um den Ursprung abwiirts gerichtet; die
grofite Linge wird beim Durchstofien der (z,y)-
Ebene erreicht; bei Anndherung an die z-Achse
geht die Lange gegen 0.

i 0 )
F= S Cq

(8%

Entsprechend der Skizze sei

" 1
o 77 der Weg, der ausgehend von 0 den

Einheitskreis in der (z,y)-Ebene umrandet,
e A das Quadrat in der (z,y)-Ebene mit den

Eckpunkten (1,1,0), (1,-1,0), (-1,-1,0)
und (-1,1,0).

Sind die in der Tabelle angegebenen Weg- bzw. Flichenintegrale fiir jedes Vektorfeld

entsprechend al) bzw. a2) gleich Null?

Kreuzen Sie den richtigen Eintrag (2 Punkte) oder , Enthaltung® (1 Punkt) an.

Sie brauchen Thre Angabe nicht zu begriinden.

gilt gilt nicht | Enth.
. "Fdf=0 %
Fiir Vektorfelder & J . 7~
entspr. al e :
.5l [[FdA=0 3
E Fdr = \e
Fir Vektorfelder f : =
entspr. a2) Jf Fad = o




Aufgabe 5 (4 + 6 = 10 Punkte)

Betrachtet wird die Differenzialgleichung

Y = z-(1-y).

a) Zeichnen Sie in das Diagramm an den markierten acht Punkten die Richtungsele-
mente fiir das Richtungsfeld der Differenzialgleichung.

Y
sob
. 1+ . .
: .:E
L
/
% ‘.‘

b) Fiihren Sie zwei Schritte des Euler-Verfahrens zur Losung des Anfangswertproblems
mit y(1) = 0 zu der Differenzialgleichung, Schrittweite 0.5, aus.
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